

“中山陵在什么地方?夫子庙变成了什么样?聚宝门(现在的中华门)还在不在……”心系家乡句容,老兵经乘国又何尝不热爱南京?他在南京,整整呆过5年!

句容“省亲”之后,我们特意将经乘国老人接到南京,陪他故地重游,让这位阔别家乡71年的老人圆上看一眼中山陵的梦想。

过去,经乘国在南京举目无亲,如今兄弟姐妹的孩子,都在南京扎根了。有了亲人的南京,更温暖了!昨天,他如愿爬上了中山陵。记者发现,他每跨一级台阶,都在数数,也许,他是想记下在中山陵、在南京走过的每一步!

■快报记者 刘向红 钟晓敏 王凡/文 快报记者决波/摄

[再见南京]

今天上午9点一起欢送老兵

昨天,欢送老兵的邀请一报后,立即引起了社会强烈反响,有上百位市民来电咨询老兵欢送会时间和地点。

27岁的徐先生来电说,他对杜聿明将军充满了敬仰之情,还曾特意去档案馆查找资料,了解过他带的远征军,“经乘国这次难得回国一趟,我特别想看一看这位老兵。”

家住南京白下区的钱先生介绍,他的父亲和经乘国老人在一个部队,曾担任后勤的军需处长。可惜,父亲已经过世。今天,他也要来送一送父亲的老战友。

昨天下午5点左右,家住大光路50号的於学伟老人则冒雨赶到了快报。原来,他是特意来“侦察线路”的。於学伟的父亲也参加过抗日战争,还被弹片炸伤,留下了累累伤痕。父亲在世时,给他讲过远征军的故事,并在他心中留下难以磨灭的印象。前年,从来不来旅游的於学伟老人突然跟团去了泰国。他告诉记者,泰国游的行程中,有一站是去缅甸,参观远征军烈士墓。他是冲着这个报名的!

“抗日太艰苦了,他能活着回来太不容易了!”於学伟老人说,无论如何,他要见一见这位抗日远征军老兵。

老兵为了保家卫国,才流落缅甸。老兵,也是我们的亲人!今天晚上,老兵经乘国将离开南京去昆明,再返回缅甸。为了表示我们对老兵的敬意、对亲人的关怀,今天上午,我们将为老兵举行一场欢送会。如果您有空,我们欢迎您的加入。

若想了解老兵经乘国老人昨日的中山陵之行和今日的欢送会情况,欢迎登录 <http://tv.dsqq.cn>,都市圈网观看。

■欢送会时间:今天上午9点-10点。

■欢送会地点:现代快报8楼会议室。(南京市洪武北路55号置地广场8楼。)



江苏天泓爱心支持
系列报道之
11
远征军老兵寻亲

老兵爬上中山陵392级台阶 游客对他竖起大拇指

梦圆南京

爬完392级台阶,老人只用了40分钟

“我做梦都想去中山陵看一看”

在经乘国回句容省亲以前,他就念叨想看一眼中山陵的心愿。记者把他接回南京以后,迫不及待地要为他圆上这一个梦。

“马上我们就去中山陵,好不好?”昨天一早,记者给老人带去的好消息,让他兴奋不已。

江苏天泓汽车公司特意派出了一辆越野车来完成这一项“使命”,一路上,经乘国难掩激动之情:“从小我就知道紫金山,后来又知道孙中山就安葬在中山陵,可是一直没去过,七十多年后还能够去,我真没想到!”

“欢迎您啊!”中山陵园管理局局长王鹏善早已等待在广场,几日以来他一直通过快报密切关注着老人的行程,当听说经乘国游览中山陵的夙愿后,立即表示免费接待,并且请了最好的导游一路跟随。王局长还送给经乘国一份厚礼——孙中山先生安葬中山陵80周年的纪念册《奉安大典》。老人仔细端详,书中孙中山先生的音容笑貌让他看得有些人神。

他坚持徒步攀登392级台阶

过了博爱坊,经乘国沿着墓道一路前行,他每一个步子都比陪护的亲友跨得更大。“要不要歇一歇?”“不用。”老人轻轻地摇了

摇头。走过陵门和碑亭,巍峨的石阶直入眼帘。“啊!”经乘国下意识发出一声感叹。中山陵的雄伟他早有耳闻,可是亲眼见到却依然震惊。拾级而上,从陵园入口处到达祭堂的392级台阶,不禁让亲友们为他担忧。“我要走上去!”经乘国的语气是那么坚定。

他从容地迈步,尽管被人搀扶着,腰杆却挺得笔直,“一二三四……”老人默默地数着台阶,他是想把走过的每一步都记住?过了两段台阶以后,他才愿意坐下来歇一歇。“不累,一点都不累。”稍事休息,他就提出继续往上爬。第二次休息时,他已经微喘,可老人依旧“嘴硬”:“不累,不累,只有一点……”后来记者才知道,老人前一天游览夫子庙时,还坐在了轮椅上,可是来中山陵他坚决要求自己爬,不愿意被人抬上去。

最后三段台阶是最陡的,经乘国没有丝毫犹豫执意要继续攀登。他指着台阶尽头的琉璃瓦屋顶,询问着:“是不是就是那儿?”是的,终点就要到达,老人的步伐更矫健了。

梦圆了,老兵终于亲眼看到中山陵

“到了。”跨上最后一级石阶,经乘国露出了一个非常灿烂的笑容。他只是轻声地低语了这样一句,却已经让所有人看到了他内心

的喜悦。每个人都听见了,中途休息时,他说了不止一次:“不管怎么样,我都要走上去。”现在他实现了愿望!站在石阶的最高点,他还回头远眺着南京城!记者看了下手表,92岁高龄的经乘国登山石阶仅仅用了40分钟!

一刻都不停歇,经乘国走进了祭堂,此时他把脚步放慢,面色也变得凝重,目光牢牢盯着白色大理石的孙中山雕像。在墓室里,经乘国肃然而立,对着孙中山先生的卧像脱帽三鞠躬。导游告诉他,雕像下5米处安葬着孙中山先生的遗体,他的神色里闪过了一丝哀伤。瞻仰完毕后,他又一个人在祭堂外的石凳上坐了很久。

“孙中山去世的时候,我还是个不懂事的小孩,现在90多岁的年纪,能亲眼看到中山陵,我激动,真激动……”经乘国下石阶时,精神更好,连亲友和记者都有些腿肚发酸,但是老人却一次都没有停歇,只用了不到20分钟就走下山来。“我真的不累,当兵的都能走!”老人笑脸盈盈地透露给我们“秘笈”。

在一级石阶的平台处,经乘国停留了许久,导游指着一个下部有缺口的铜鼎告诉老人,这是日军侵略南京时流弹碎片击中的。他忧伤地凝视着,这一处创伤,似乎已经把老人带回到远征军在缅甸抗日的战场。

影像·记录



老人在孙中山像旁沉思



王楚英与经乘国看缅甸地图



中山陵向老人赠送纪念品



游客正在看老兵胸前的勋章

相逢南京

远征军上尉 来见当年老兵

连日来,快报连续关注流落缅甸老兵的报道,拨动了人们心弦!“快报这件事做得太好了!”昨天,一位白发苍苍的老者,胸戴两枚勋章,冒着蒙蒙细雨走进现代快报,表达了想与老兵经乘国见一面的心愿。

这位老者名叫王楚英,今年87岁,是原中国远征军上尉,曾任中国战区参谋长史迪威上将的联络参谋兼警卫队长。他1941年随中国驻缅甸军事代表侯腾入缅,组织“华侨抗日志愿队”并任队长,协助英军作战,打响了远征军入缅抗日第一枪!那一年,他在缅甸待了2年8个月。

有人来探望,经乘国礼貌性地站了起来。当听说来看望自己的也是一位老兵,经乘国挺直了腰杆,敬了一个礼。

“我不认识你,但你是十万远征军中一员,我们是同一个战壕里的好战友啊!”王楚英有些哽咽,“我们是亲人。”两位老人深情地拥抱着。

听说王楚英曾开过吉普车,经乘国笑了,他说:“我开的是大卡车,运输炮弹的。”两位老兵还聊到经乘国当年所在的“炮四团”和团长蒋公权。

王楚英还翻出随身携带的一张缅甸地图,问经乘国家住哪里?“我家住克里。”经乘国说着,和王楚英一起,趴在地图上寻找起来。王楚英高兴地告诉经乘国:“我在缅甸时去过这里。这里靠清登江(音),在印度和缅甸的交界处。”

听说经乘国今天就要离开南京,王楚英有些不舍。他告诉经乘国,他出了一本书,书名叫《军碑1942》,这个月16日将举行首发式,“我本来想邀请你一起参加,但是来不及了,但是我一定要寄一本给你。”临走时,王楚英要下了经乘国老人缅甸的住址。临别时,他拿出了两罐茶叶说,别人送了他一盒茶叶,共有4罐。他留了2罐,另外2罐特意送给老兵经乘国,让他带回缅甸,邀请不能回国的老兵一起品尝家乡茶。

粉丝成群,老兵俨然大明星

在中山陵游览时,经乘国的所到之处总能引发游客的追随。“看,就是那个缅甸的老兵啊!”“他有92岁?精神真好!”很多游客都一眼认出了这个快报连日来连续报道的远征军老兵,迅速

变身粉丝,把相机对准这个令他们敬仰的老人。

淮安游客张少华拉着经乘国的手,情绪格外激动,“我父亲如果在世的话,今年应该是97岁。”张少华说他的父亲孙子年轻时给蒋经国做过秘书,参加过抗战。说着,他口袋里掏出了100块钱塞进经乘国手中,“你的

日子过得不易,请一定要收下。”

“太了不起了!”游客意外发现经乘国的踪影后,都万分惊喜。“您这模样,就像72岁!”经乘国呵呵地笑了。面对每一声问候,经乘国都要挺直腰杆,不经意间就展现出军人的风姿,他总会礼貌地握手,然后躬身致谢——这些祖国的亲人,也早已把他深深地感动了!



游客正在夸老兵“了不起”